

丽江三股水：吃上生态饭 更加懂生态

金沙江一路收纳清溪，从云南境内奔涌千里，汇入长江。确保一江清水出云南，离不开源头的“担当”。丽江三股水景区，正位于金沙江上游。

三股水因水得名。玉龙纳西族自治县宏文村村落前后的3个山谷中，每天有20万立方米清泉涌出地面，汨汨汇入金沙江。在三股水，纳西族村民亲水、爱水、护水的习俗源远流长。

柳绿江畔 固岸护田

近些年，丽江三股水景区成为热门景点，“圈粉”无数。

三江并流区域中，金沙江雄古至剑川远古河谷和长江第一湾至虎跳峡段金沙江河谷在三股水交汇，奇峻的玉龙雪山与哈巴雪山在远处隔江对峙。山河壮阔的幕布下，一股股灵动的山泉赋予了三股水独一无二的颜值和气质。

冬日的宏文村葱茏秀美，在村前的金沙江畔，一条柳林带如绿色的飘带与江水唇齿相依。柳林带全长约6公里，最宽处有500多米、最窄处30多米，是20世纪60年代村里的干部和廷党带领村民种出来的。

和廷党是一名共产党员，时任宏文村队长。每年清明节过后，他就带领村民用手扒开江边又硬又滑的鹅卵石，背来泥土种上柳树。他和村民常常一干就是个把月，连续干了五六年。后来，一代又一代人接力种植，形成了如今三股水

共舞长江经济带 绘就云岭新画卷 云报集团全媒体聚焦长江经济带高质量发展纪行

旅游开发 生态优先

清晨，丽世三股水山居酒店在宏文村的怀抱中醒来。去年10月，来自毛里求斯的轻奢度假品牌LUX丽世酒店在金沙江畔寻踪觅境，融入村庄开设了半山酒店——茶马古道山居。

站在酒店露台，蜿蜒而过的金沙江从门前奔涌而过，向南可远眺长江第一湾，往北可远眺奇峻壮丽的玉龙雪山和哈巴雪山。耳旁的山泉潺潺之声，总会让人拉回视线，审视纳西民居的一砖一瓦。

这里是水脉，也是文脉。古时茶马古道四通八达穿村而过，著名的阿着茶马古道七十二道湾入遗址总会让人徘徊良久，这里也是传说中木府祖先居住的村落。

三股水独特的生态禀赋和丰富的文化底蕴，如今正转化为厚积薄发的旅

游生产力。

在生态优美的古村里，村民们纷纷捧起了乡村旅游“金饭碗”，念起了“致富经”。2011年，以宏文村村民为主体的乡村旅游开发合作组织开始了村企合作之路，引进优质企业，共同保护开发“三股水”景区。2013年，村党支部通过招商引资，与干寻旅游商贸有限责任公司签订了合作协议，正式开始整体流转，打造三股水旅游景区。

吃上生态饭，三股水人更懂生态保护。

“发展乡村旅游，就是保护生态。”三股水景区负责人和金华介绍，三股水始终坚持生态优先，在保护中开发，在开发中保护，坚持不破坏山泉原始自然风貌和野生动植物生存环境，不挤占基本农田和耕地，不扭曲乡村地域文化和民俗文化，在开发建设中保护现场特色元素和乡村原生态体验氛围，保留乡村文化和古村落风貌的原真性。

人人参与 共建共享

村庄、竹林、梯田、依山、傍水、就势，一幅幅秀美的纳西田园画卷在大地铺展。

走进三股水，洁净的村间小道，面带笑容的纳西族村民，总会让人忘记这里是一个景区。

“纳西族是一个崇尚自然、敬畏自然的民族。我们对景区的打造也在尊重自然与人的基础上进行。”和金华介绍，在旅游开发进程中，旅游合作社应运而生，旅游收入的60%作为景区运营与维护的费用，40%则作为村民的分红资金。

共建共享，让村民与景区共荣共生。无论是保护生态还是旅游开发，村民都融入其中。“每个月我们都会定期不定期举行各类会议，包括老人会议、妇女会议，希望通过这样的方式，调动村里的所有人参与到村子的旅游开发中来，人人都是主人翁。”和金华说。

“我给你们吹一首曲子吧。”70岁的纳西族阿妈和菊芬将一片树叶夹在嘴边，缓缓吹出音律。悠扬的纳西音符伴着山泉的汨汨之声，让过往的游客如痴如醉。有游客掏出手机表示对菊芬的赞许，她笑呵呵地拒绝了：“三股水是我们的家，这里有大自然给我们的馈赠。我们有旅游收入分红，每个月我还有3000元工资。”

三股水，因水而生，因水而美，因水而兴。在三股水人的眼里，保护好生态，幸福就在蓝天白云间。

本报记者 张文峰 段毅 王丹

2021年春节作风建设进行时②

省纪委监委曝光春节期间监督检查发现的6个涉嫌违反中央八项规定精神问题

为持续巩固拓展落实中央八项规定精神成果，春节前夕，省纪委监委在全省集中组织开展监督检查，本次对发现的6个涉嫌违反中央八项规定精神问题，予以通报曝光。

1.曲靖市纪委监委监督检查发现：2020年12月22日，市交通运输局违规发放2019年下半年对外宣传稿费71200元。市红十字会2019年违规发放微信、微博、信息考核费14930元，2020年违规发放微信、微博、信息考核费7600元。

2.文山州纪委监委监督检查发现：广南县教育体育局工会超范围开展工会节日慰问活动，2019年6月实有会员76人、慰问143人，2020年1月实有71人、慰问167人。

3.楚雄州纪委监委监督检查发现：楚雄经开区（高新区）管委会存在以加班、误餐等名义违规公款吃喝问题。2020年8月13日，因“到永盛花园维稳加班”就餐，报销费用445元；2020年10月25日，因“创文加班”就餐，报销费用223元；2020年11月5日，因“整理工作台帐加班”就餐，报销费用315元。

4.普洱市纪委监委监督检查发现：2020年12月24日，景东县漫湾镇漫湾村村务监督委员会主任张天新大操大办女儿婚宴，向组织报备40桌，实际操办53桌。

5.丽江市纪委监委监督检查发现：宁蒗县市场监管局2020年3月15日违规报销私车燃油费292.82元，2020年11月2日违规报销私车燃油费210.10元；县中医院2020年10月26日违规报销私车燃油费220元。

6.大理州纪委监委监督检查发现：2020年5月，弥渡县文旅局及下属单位花灯团、文化馆、图书馆、文物管理所违规发放2020年“六一”教职工子女慰问品共计10000元。

加强作风建设，纠治“四风”需要全社会共同参与，欢迎广大人民群众、社会各界及新闻媒体进行监督。如发现春节期间“四风”问题，请拨打举报电话：12388。

全省民政系统推进今年各领域重点工作落实 6月底前乡镇(街道)社工服务站全覆盖

本报讯(记者 瞿妹宁)记者从2021年全省民政工作视频会议获悉，2021年，全省民政系统将着力补短板、强弱项、争先进，扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果，强化民政兜底保障，构建基层民政服务平台，建设基本养老服务体系，抓好常态化疫情防控等方面工作，为“十四五”开好局起好步作出民政贡献。

过去一年，全省民政系统按照省委、省政府工作部署，围绕决战脱贫攻坚、决胜全面小康目标，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务，统筹做好疫情防控和各项民政工作，成效显著。2020年，在全国民政重点工作综合评估中，我省被评为“优秀”；省民政厅机关被评为第六届全国文明城市。

会议明确了2021年全省民政工作重点任务，提出要围绕全省经济社会发展大局，强化民政政治属性，践行“民政为民、民政爱民”工作理念，围绕“三个聚焦”，履行工作职责，推动民政事

孟中印缅商务理事会工作会议和中国-南亚商务理事会工作会议(线上)在昆明举行

本报讯(记者 段晓瑞)2月4日，孟中印缅商务理事会工作会议和中国-南亚商务理事会工作会议(线上)在昆明举行。

孟中印缅商务理事会工作会议上，中国国际商会、云南省贸促会代表，孟加拉国、缅甸驻昆总领馆以及工商界、印度工业联合会代表在会前致辞。云南省农业科学院相关负责人介绍了我省开展农业国际合作的情况和合作意向。成员单位加强孟中印缅商务理事会机制建设和2021年工作计划进行了研讨，并就推出孟中印缅商务理事会轮值主席国制，加强四方商会间的网络合作和信息共享，聚合调动商会资源，合力推动企业数据库、产品库和项目库建设，推动孟中印缅经济走廊建设等多项内容达成共识。四方表示，在新冠肺炎疫情常态化背

景下，将更加凝聚共识、精诚合作，有序推进孟中印缅商务理事会机制建设，在畅通渠道、搭建平台方面充分发挥孟中印缅商务理事会的功能作用。

丘北：应急喇叭传播卫生防疫知识

“广大群众请听好，7个行动要牢记。公共卫生要爱惜，环境整治除四害。改水改厕控疾病，爱国卫生大家搞。疫情防控要参与，奔向小康多精神。”这是丘北县应急喇叭“广泛传播”的一段快板顺口溜。

丘北县在开展爱国卫生“7个专项行动”和常态化疫情防控工作中，充分发挥全县应急广播“大小喇叭”作用，大力开展爱国卫生“7个专项行动”，健康文明生活“六条新风尚”以及“七步”洗手法等方面的知识，为全县爱国卫生“7个专项行动”和疫情防控工作营造了浓厚氛

围。为充分发挥应急广播联动全县大喇叭作用，该县还集中策划推出《村村响起喇叭响》，通过快板、顺口溜、打油诗等通俗易懂的方式，多形式宣传疫情防控和爱国卫生“7个专项行动”知识，做到村村听得见、户户听得懂、人人见行动。

目前，丘北县已建成13个“村村通”“户户通”标准化服务站，安装村村通设备120台，直播卫星村村通设备220台，户户通185台，有效确保了各族群众正常收听收看清晰响亮的广播电视节目。

本报记者 黄鹏 通讯员 张德华

南华：公厕宣传画倡导文明新风尚

质朴的语言、卡通动漫人物形象、有趣的构图设计，勾勒出一幅幅极富童趣的宣传画，粘贴在南华县城区32座公厕内，成为倡导市民文明如厕的公益广告和亮丽风景。

在推进爱国卫生“7个专项行动”中，南华县不断创新方式方法、拓宽宣传渠道，倡导文明如厕新风，引导广大市民自觉养成良好的卫生习惯，树立城市文明形象。城区32座公厕内粘贴的380余幅宣传画，全部由龙川小学、东城小学、北城小学学生创作，一副副童趣十足的画

7日至9日滇东南滇南将出现强降雨

本报讯(记者 陈云芬)2月5日，省气象厅通报，受西南暖湿气流和弱冷空气共同影响，预计2月7日至9日滇东南、滇南将出现强降雨。其中，曲靖南部、文山、红河、玉溪南部、普洱南部、西双版纳有中到大雨局部暴雨、大暴雨，并将伴有雷电、局地冰雹、大风等强对流天气。预计上述地区过程累积降水量达30~60毫米，局地可达100~120毫米。伴随降水，滇中、滇东日最高气温将下降6~8℃，局地10~12℃。

各州(市)天气预报如下，7日：曲靖南部、文山、红河、玉溪南部、普洱南部、西双版纳有中雨局部大雨，昭通、曲靖北部、昆明南部、玉溪北部、普洱北部、临沧多云间阴有阵雨局部有中雨，迪庆北部阴有阵雪，其他地区多云局部有阵雨。8日：曲靖南部、文山、红河、玉溪南部、普洱东南部、西双版纳东部阴有中到大雨局部暴雨、大暴雨，曲靖北部、昆明、楚雄南部、玉溪北部、普洱北部、西双版纳西部阴有小到中雨，其他地区多云有阵雨。9日：临沧南部、普洱南部、西双版纳、红河南部、文山小雨转小雨，迪庆、怒江、保山、德宏、大理、丽江多云间晴，其他地区阵雨转多云。

铁路运送学生 17万人次安全返乡

本报讯(记者 胡晓蓉 实习生 苏瑜)春节临近，许多学校陆续放假，中国铁路昆明局集团针对学生返乡需求，在做好疫情防控的同时，多措并举助力学生客流安全返乡，截至2月4日已累计发送学生17万人次。

针对各高校实行错峰放假、学生客流批次返乡的实际，昆明局集团自去年12月起，按照属地管理原则，安排昆明、曲靖、大理、蒙自等车站提前与当地学校联系，了解各校放假时间和学生团体出行、分散出行需求，采取上门集中办理的方式帮助学生购买火车票，最大程度避免学生在车站聚集。

针对部分学生“因未完成优惠资质核验，导致无法验证进站”等问题，各车站开设“学生专窗”为学生办理购票取票、优惠资质核验、购票咨询等业务，在部分自助售票机标明“学生优惠资质核验”标识，方便学生旅客自助办理优惠资质核验。

我省市场监管工作 将在8个方面发力

本报讯(记者 朱丹)2月5日，2021年全省市场监管工作会议在昆明召开。

会议提出，2021年是“十四五”开局之年，全省市场监管部门要着力抓好8个方面的工作。一是突出深化市场准入制度改革，着力激发市场主体活力。二是突出强化反垄断竞争执法，着力维护公平竞争市场秩序。三是突出抓好质量提升行动，着力服务高质量发展。四是突出加强知识产权保护，着力构建知识产权保护新机制。五是突出守住食品、药品、特种设备等重要工业产品“四大安全”底线，着力服务平安云南建设。六是突出整治市场秩序，着力营造放心消费环境。七是突出创新信用监管和智慧监管，着力提高市场监管效能。八是突出加强党的全面领导，着力塑造市场监管新形象。同时，要切实落实好整治群众身边腐败和不正当之风工作和严格做好疫情防控工作，确保“十四五”市场监管工作开好局起好步。

就地过年 暖在身边



本报讯(记者 郎晶晶 实习生 张映美)“响应国家号召，我们今年留在昆明过年。省总工会送来了年货礼包，公司给我们发了过节红包，感觉很温暖。”2月5日，在云南顺丰速运有限公司，来自四川自贡的快递员张德志和他的同事们收到了省总工会慰问组现场送来的春联和年货礼包。年货礼包里有烤鸭、香肠等丰富年货，让他们在异乡的春节多了一份暖意。

2月5日，省总工会在开展2021元旦春节送温暖活动的基础上，启动

了关心关爱就地过年职工专项活动，重点针对各地就地过年的外来务工人员，春节期间从事生产建设、物资保障工作的企业一线职工和农民工等职工群体，开展送温暖慰问活动、帮扶救助活动、丰富职工文化活动和、稳岗留工促和谐活动、防控措施宣传普及活动等专项活动，让就地过年的职工感受到工会组织的温暖和关怀。

当天，省总工会向云南省邮政管理局工会、世博集团工会送出了1000份总价值24万元的年货礼包，并现

场慰问了就地过年的一线职工代表。

据悉，今年元旦、春节期间，省总工会将累计投入6700余万元开展各类慰问活动，为全省就地过年的外来务工人员 and 一线职工送去温暖和关怀。省内部分爱心企业还向坚守岗位的职工捐赠了水果、蜂蜜等物资。全省总工会和“云南娘家人”服务站也将积极开展慰问活动，做好就地过年坚守岗位的一线职工及在长三角、珠三角地区就地过年的云南籍外出务工人员的服务工作。

新春走基层

会泽：“开心农场”收菜忙

立春这天，会泽县宝云街道家庭生态农场一片葱郁，300多块“小农场”里，蔬菜挤挤挨挨。

“临近春节，大家都开始订菜。等主人收走这几颗白菜后，我们准备种上蒜苗。”60岁出头的王玉兰正在地头除草，她家住在附近村子，每天8点到地上班，中午有午休时间，下午6点下班。家里两亩多土地流转给了农场，每亩有900元租金，每天王玉兰可以领到60元工资，一年下来能增收2万多元。

“项目争取一点、村社帮建一点、营利投入一点”，去年，会泽县宝云街道探索消费扶贫模式，打造集蔬菜种植、休闲娱乐、农业体验为一体

的消费扶贫配套服务基地。基地占地260亩，分9个功能区，每个家庭认筹的农场可栽种植面积30平方米。其中，露天种植区60亩，以每个家庭农场每年1800元的服务费进行认租；大棚农场区200亩，认租费用为每年2200元。农场提供种苗、农家肥等种植生产资料费用。

农场交由贫困户托管种植，破解了贫困户和村集体增收难题。每亩家庭农场可提供1至2名贫困群众实现稳定就业。贫困户在技术管理员的带动下学习种植管理技术，提高脱贫本领，实现“学技术、收租金、管家庭、拿工薪”两不误。

眼下虽然天气尚冷，但家家户户

的“小农场”里都种了10多种蔬菜。认筹家庭通过手机App可以查看家庭农场的种植情况，对于成熟的蔬菜，可以到现场体验采摘，也可通过快递直达餐桌。目前，478个“小农场”已有348块找到主人，认筹者包括社会爱心人士、幼儿园、企业食堂等，实现了53名贫困户就业，为当地村集体增收5万元。

在露天农场取得经验的基础上，200亩大棚农场建设已经就位。农场负责人介绍，儿童乐园、田园农家乐、农耕文化展馆等设施也在紧锣密鼓地建设中，全部建成后，村集体收入可以增加50万元。

本报记者 段毅

昆明：亲近自然感受生物多样性

“哥哥，拍到什么了？”1月31日上午，一场特别的活动在位于昆明落木水库附近的山林里进行。几个孩子好奇地围着一名志愿者，想看看刚从树上取下的红外相机有没有捕捉到野生动物的身影。

这是山水自然保护中心联合多家机构共同举办的“自然昆明”系列活动中的一场。当天，两名志愿者在专业人员的带领下，取回此前放置在落水洞水库附近的红外相机，并对数据进行整理分析。

“我们想让更多的人了解城市生物多样性，共同探索和保护身边的生物多样性。”山水自然保护中心研修生肖斯悦介绍，为了迎接《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在昆明召开，去年以来，山水自然保护中心针对昆明城市特色，组织了包括红外相机监测、

调查植物调查在内的“自然昆明”系列活动。活动内容包括物种识别和调查培训、公民科学调查活动、动植物识别手册编写等，旨在吸引更多公众了解和参与生物多样性保护。令他们振奋的是，几次活动下来，已有不少人从最初的好奇转为活动的“铁杆粉丝”。

取完相机，大家到离水库不远的在地、春湖自然中心整理拍摄内容。在地、春湖自然中心以实物、图片、体验等多种形式对昆明西北片区，尤其是以西翥社区为中心的城市郊野的生物多样性进行展示。中心自1月1日向公众开放以来，已有许多家长带着孩子前来参观，感受和体验生物多样性的精彩。本报记者 刘子语 见习记者 蒲蒲 实习生 马艺菲